

# 淳安有3个村(社区)获得 杭州书法之村(社区) 荣誉称号 大山深处的书法村有何不同

王莺

自2014年千岛湖镇茂畈村成为浙江书法村和杭州书法之村(社区)以来,全县不少乡镇、社区和村都开始从硬件和软件两方面重视书法工作。

2015年以来,县文联在做好调研的基础上,选取了千岛湖镇施家塘社区、浪川乡芹川村、姜家镇章村作为创建杭州书法之村(社区)单位。创建以来,市书协领导多次进行实地指导,乡镇和社区的领导予以高度重视和支持,创建单位也以积极的态度,克服各种困难,抓好创建工作。

6月30日,浪川乡芹川村、姜家镇章村和千岛湖镇施家塘社区被授予杭州书法之村(社区)的荣誉称号。那么,这些书法村究竟有着怎样的墨香风采?笔者走访了这些书法村(社区),感受到这些村浓郁的地方特色和书法氛围。



## 芹川:大师故乡墨香浓

芹川因四山环抱二水,芹水川流不息而得名。全村清一色王姓家族,始迁祖万宁公于元末明初,由林馆月山迁居至此,距今已有八百多年的历史。

芹川自然环境优美,徽歙建筑林立,历史文化悠久。这里崇文重教,耕读之风兴盛,近、现代历史文化名人辈出,曾出过赈灾有功受皇恩册封立碑的义民王彦锦,有跟随孙中山参加辛亥革命的任总统府特使的王文典,还有著名的国画大师王昌杰。

说起王昌杰,可能很多人并不知道。他是我国著名的花鸟画家,有着跌宕曲折的人生,创作了许多令人惊艳的画作。他1930年考入杭州国立艺术院,先后得到蔡威廉、王子云、雷圭元、潘天寿等名师的指导。抗战期间

投笔从戎,参与敌后抗日工作直至战争结束,后赴台湾,任教台湾师范大学艺术系。1965年,王昌杰辞职移居旧金山,继续坚持在艺术创作上的求索耕耘。他的绘画风格承绪了浙派画风,又在东西方文化交流碰撞的环境中积极探索,融入自己的新体悟,渐渐找到了传统国画与当代生活之间的共生方式,形成了具有共生特色的艺术风格,为浙派艺术走向世界提供了有益的借鉴和新的思路。

或许是青山绿水的熏陶,又或许是王家人血脉里秉承的墨香气,芹川村习书法之风盛行。目前年轻一代书法家中最有名的当属王北苏,他是中国书法家协会、中国教育学会书法教育专业委员会、中国楹联学会、浙江省书法家协会、浙江省中国花鸟画家协会会员。



除了这些名家,书法早已深入芹川村的普通村民中。许多农民是忙时拿起锄头干农活,闲时拿起毛笔舞文弄墨,孩子们从小就在村里的文化礼堂学习毛笔字,每当春节临近,家家翰墨飘香。

## 章村:努力打造 貂山书画 品牌

章村是一个具有千年历史文化的古村落。章村章氏始祖君杰公迁居貂山开立章村,历经千年,形成章村文化。南宋时期,章村章氏第九世孙章元礼取乡试第一为解元,并一举进士。宋亡元替,章元礼以忠臣不侍二主,在祖母坟前结草庐尽孝七年贫病而亡,成为章村忠孝文化的楷模。

章村历史悠久,民风淳朴,在创建市级书

画村上更是下了一番苦功夫。始创于2012年首届忠孝文化节,貂山艺社是一个集书画、杂艺、舞龙、歌舞等文化传承的群众团体,依托貂山艺社,章村积极打造书画文化基础设施,开展青少年书画培训,开展书画文化交流,开展送春联活动。

书画文化需要场所,章村书画文化展示共有三处场地,分别是忠孝堂、大兴堂和

章村村委展示中心。三处场地总投资约50万元,收集了不少价值珍贵的书画作品。

从2003年开始,章村每年都举办暑假学生(留守儿童)书画培训。积极开展与外地书画组织的交流学习活动。临近春节,开展送春联活动。

章村的村书记介绍,今后章村还将打造貂山书画电子商务品牌,让貂山书画具有更高的文化价值。

## 施家塘社区:成立了17年的书画摄影社书韵飘香

漫步施家塘社区,白墙黑瓦,书画长廊,处处渗透着浓浓的文化气息。这里是千岛湖镇最早的发祥地,是我县最早的政治、经济、文化中心,有着深厚的文化底蕴和历史。社区总人口约10080人,60岁以上人口占17%,老干部、老教师多,是典型的老社区。

2000年,由施家塘社区的书画摄影爱好者自发组织成立了施家塘书画摄影社,社员主要由居住在社区的摄影、书画爱好者组成。2012年、2014年,施家塘书画摄影社两次被评为杭州市四星级群众文艺团队。而在成立之初,书画摄影社走过了一段艰苦的岁月。

原施家塘党委书记吕开明说:书画社成立之初,我们没有经费,场地小,全凭社员们

对书法、绘画和摄影的一腔热情,大家都特别坚持。而且我们有一个优势,社员们在书法方面都有一定的基础,还特别好学,社员之间经常学习交流。

多年来,施家塘社区积极创造条件,搭建书法绘画艺术平台。硬件环境不断提升,2014年建成了近200平方米的真趣楼活动室,室外公园还设有长21米的书画影艺苑长廊,2016年,湖山公园旁又修建了长约24米的翰墨天地展示廊,书画文化氛围日渐浓厚。

一位书画社的社员骄傲地说:我们社区书法活动非常丰富,不少机关、乡镇都邀请我们去参加活动。过年的时候,我们进社区、进村里,免费帮大家写春联,收到春联的人开

心,我们也开心。退休以后加入这个社团,丰富了我的退休生活,我感到很幸运。

施家塘社区以书画社为核心,辖区内有书画爱好者千余人,长年坚持书画活动,开展了丰富多彩的活动,诸如春节书画摄影展、义务写春联送春联、三五学雷锋便民服务、庆三八猜灯谜等系列活动,深受广大居民的喜爱。

书画摄影社成立十多年来,坚持十几年如一日地为社区群众文化宣传而努力,在书法文化方面成绩斐然。施家塘党委书记汪建红表示:我们将以书法社区授牌为新的起点,继续以培育和践行社会主义核心价值观为根本,紧紧围绕我县坚定秀水富民路,建设康美千岛湖这一中心,弘扬中国书法艺术,用书法艺术服务精神文明建设。